Организация подвижных игр в детском саду.
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Виды подвижных игр.

Подвижные игры классифицируются по разным параметрам: по возрасту, по степени подвижности ребенка в игре (игры с малой, средней, большой подвижностью), по видам движений (игры с бегом, метанием и т.д.), по содержанию (подвижные игры с правилами и спортивные игры).
В теории и методике физического воспитания принята следующая классификация игр.

К подвижным играм с правилами относятся сюжетные и несюжетные игры. К спортивным играм – баскетбол, городки, настольный теннис, хоккей, футбол и др.

Сюжетные подвижные игры отражают в условной форме жизненный или сказочный эпизод. Ребенка увлекают игровые образы. Он творчески воплощается в них, изображая кошку, воробушка, автомобиль, волка, гуся, обезьяну и т.д
Несюжетные подвижные игры содержат интересные детям двигательные игровые задания, ведущие к достижению цели. Эти игры делятся на игры типа: перебежек, ловишек; игры с элементами соревнования («Кто скорее добежит к своему флажку?» и т.п.); игры-эстафеты («Кто скорее передаст мяч?»); игры с предметами (мячи, обручи, серсо, кегли и т.п.).

Для маленьких детей используют игры-забавы («Ладушки», «Коза рогатая» и др.).

Спортивные игры, по данным М.П. Головощекиной, Э.И. Адашкявичене и др., целесообразно использовать в старшей и подготовительной к школе группах дошкольного учреждения (14, 201)
Рекомендации к организации и проведению подвижных игр.
Подвижные игры как основная двигательная деятельность детей дошкольного возраста планируются воспитателем в различное время дня в соответствии с режимом каждой возрастной группы: утром, в середине дня и на вечерней прогулке… Чтобы использовать все возможности для игровой деятельности детей в течение дня, необходимо строго придерживаться установленного режима, так как время проведения подвижных игр и их продолжительность находятся в теснейшей взаимосвязи с предыдущей и последующей деятельностью детей (7).

Подвижным играм отводится достаточное время в режиме дня:  утром, до утренней гимнастики;  во время утренней гимнастики; в перерывах между организованными занятиями; на физкультурных занятиях; на прогулках днем и вечером в процессе организованной и самостоятельной деятельности; на физкультурных досугах и праздниках (2, стр.11). 

Утром (до утренней гимнастики), особенно весной и летом, рекомендуются игры с физкультурными пособиями и игрушками, побуждающими детей к движениям (с мячом, с обручем, кольцеброс, бильбоке, классы). Дети объединяются в небольшие группы и играют самостоятельно (16, стр.162).

Утренняя гимнастика может быть проведена в виде игр и игровых упражнений. Например, вначале проводят хороводную игру, общеразвивающие упражнения с включением в них игр «Фотограф», «Затейники» (педагог показывает упражнения, а дети его копируют). Для пика физической нагрузки используется подвижная игра высокой интенсивности, а заканчивается утренняя гимнастика малоподвижной игрой. Такой тип хорошо применять в праздничные дни, когда проводятся утренники, и дети приходят в детский сад взволнованные, нарядные (14, стр.281).

Подвижные игры между занятиями решают задачу активного отдыха детей, способствуют снижению утомления, наблюдающемуся к концу занятия, повышению работоспособности и поддержанию ее на более высоком уровне на последующих учебных занятиях… Исследования, проведенные с целью определения эффективности активной двигательной деятельности между занятиями и содержания активного отдыха, выявили следующие факты. Дошкольники, которые активно участвовали в играх, в четыре раза меньше отвлекались на следующем занятии, чем дети, стоявшие или сидевшие на стульчиках. Наиболее эффективны между занятиями игры малой и средней интенсивности. Игры большой интенсивности, сильно возбуждающие детей, при небольшом количестве времени, недостаточном для восстановительных процессов, имеют отрицательное воздействие. Они снижают работоспособность детей в начале занятия, поскольку дети не могут быстро успокоиться и переключиться на учебную деятельность… Между занятиями рекомендуется использовать знакомые детям игры, чтобы не терять время на объяснение (15, стр.159).
Подвижные игры обязательно включают в каждое физкультурное занятие, в разные части: в вводную, в основную и заключительную. Их значение в каждом из этих случаев имеет свою специфику. Игры во вводной части должны возбудить у детей интерес к занятию, вовлечь в коллективную деятельность. Главное назначение подвижной игры в основной части занятия – достичь наибольшей двигательной активности и эмоционального подъема детей, добиться наиболее высокой на протяжении всего занятия физиологической нагрузки. Поэтому лучше подбирать игры, требующие интенсивных действий всех детей одновременно. В заключительной части используются игры, которые должны  снизить нагрузку, заданную в основной части занятия, успокоить детей. На физкультурных занятиях лучше использовать игры уже знакомые детям, это исключает необходимость длительных объяснений и экономит время (8, стр.31).
В детских садах проводятся и физкультурные занятия игрового характера, которые полностью построены на подвижных играх. Для решения задач каждой части подбираются игры с соответствующими движениями. Занятия этого типа проводятся преимущественно в летнее время, когда уже все упражнения разучены и ставится задача закреплять двигательные навыки, развивать физические качества в меняющейся обстановке (16, стр.143).
В содержание физкультурных праздников, досугов также включаются  знакомые ребенку подвижные игры. Они доставляют ребенку радость и удовольствие. Программа физкультурного досуга в младших и средних группах строится на простейших играх типа: «Кто скорей принесет игрушку, выполнит игровое действие» и т.п. В старших группах ребенок индивидуально и коллективно участвует в веселых играх с элементами соревнования.
На прогулках, как нигде, с большим успехом решаются задачи воспитания интереса и потребности детей в самостоятельных занятиях физическими упражнениями, обогащения детей знаниями правил подвижных игр и эстафет и формирования у них умения организованно играть в коллективе сверстников.  Содержание прогулки, включающее естественные виды движений, подвижные игры и эстафеты, должно согласовываться с учебным материалом физкультурных занятий, дополнять его и способствовать лучшему усвоению и закреплению двигательных навыков, увеличивать двигательный опыт и в целом совершенствовать моторное развитие дошкольников (15, стр. 167).
Подбираются игры в зависимости от предшествующей работы в группе. В дни проведения занятий по физической культуре в зале, на прогулке с детьми организуется одна подвижная игра (средней или малой подвижности) и какое-либо физическое упражнение. В те дни, когда занятия не проводятся, планируются подвижная игра (большой подвижности), спортивное упражнение и упражнение в основном виде движения. 
Выбор времени проведения игр и упражнений зависит также от предшествующей работы в группе. Если физкультурное или музыкальное занятие проводилось в первой половине дня, то игры и упражнения желательно организовывать в середине или в конце прогулки, а в самом начале ее предоставить детям возможность самостоятельно поиграть, поупражняться с разнообразными пособиями. В остальные дни необходимо организовать двигательную активность детей в начале прогулки, что позволит обогатить содержание их самостоятельной деятельности.
Подвижную игру воспитатель проводит со всей группой, при этом игра повторяется от 3 до 5 раз (в зависимости от желания детей) (13, стр. 5-11).
Для организации самостоятельных игр на прогулке педагоги предусматривает использование различных мелких и крупных физкультурных пособий, игрушек. В старших группах ребенок самостоятельно и творчески участвует в играх типа «школа мяча», организует игры – эстафеты и игры с элементами соревнований. Воспитатель наблюдает за ходом этих игр и корректирует их ход. Важную роль в самостоятельной деятельности ребенка играют подвижные игры с правилами, с их помощью развивается инициатива, организаторские способности и творчество. Эти игры способствуют формированию детского коллектива и соблюдению принятых в них правил (14, стр. 296).
При подборе подвижных игр на прогулке необходимо учитывать время года, состояние погоды и место проведения. В теплый период года обязательны игры с более длительным бегом, с бегом наперегонки, с элементами соревнований, игры – эстафеты. В это время у детей создаются значительные возможности для совершенствования всех видов основных движений. В группах старшего дошкольного возраста широко вводятся элементы спортивных игр.
Поздней осенью и ранней весной, когда выпадает слишком большое количество осадков и не всегда имеется возможность организовать спортивные игры и упражнения, в содержание прогулки необходимо вводить разнообразные игры с мячом, кольцом, обручем, скакалкой. Их можно организовать под навесом, на веранде или на высохшей части участка (13, стр. 5-11). Также можно выбрать игры с бегом по кругу («Карусель», Кошки – мышки» и др.), с ходьбой по доске, между начерченными линиями («Поезд», «По мостику»), игры с прыжками в длину с места («Через ручеек», «Не замочи ног») и др.
Проведение прогулки зимой на воздухе имеет свою специфику. Педагог обязан следить за тем, чтобы дети быстро включались в игру, действовали активно и не простаивали в бездействии на морозе. Для этого следует чаще менять водящих, стараться исключить правила, по которым дети надолго выбывают из игры (15, стр.169).

Кроме учета время года, состояния погоды  педагогам при организации и проведении подвижных игр дошкольников необходимо соблюдать и другие условия:

-Первым условием успешного использования подвижных игр в воспитании детей является знание программных задач, определенных для конкретной  возрастной группы, с которой работает воспитатель (1, стр. 8)
-Усвоив общие задачи воспитания, необходимо применять их с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка. Для этого надо прежде всего иметь данные врачебного осмотра по всем показателям, знать, кто из детей имеет отклонение от нормы физического развития. Необходимо в первые - же дни работы проанализировать состояние двигательных навыков детей, а также общий уровень их развития. Воспитатель должен намечать конкретные задачи по отношению к каждому ребенку. Детям робким, неуверенным в движениях нужно помогать в преодолении трудностей: опустить пониже веревочку во время прыжков и т.д. Но делать это надо незаметно, чтобы не страдало самолюбие ребенка. Дети легко возбудимые, излишне подвижные также требуют к себе внимания воспитателя (1, стр.8). Таким детям очень полезны игры средней и низкой интенсивности, способствующие развитию памяти, концентрации внимания и удовлетворению биологической потребности ребенка в движении. Им необходимо предлагать больше игр на развитие глазомера и точности выполнения действий (разные виды метания), подходят игры, направленные на развитие координационных способностей. Для малоподвижных детей необходимо создавать такие условия в игре, которые помогли бы ребенку поверить в свои силы и раскрыть свои способности. В этом случае наиболее продуктивны игры на развитие быстроты, скорости движений и выносливости. Значительное внимание обращается на воспитание устойчивого интереса к подвижным играм и играм с элементами спорта (12, стр. 32).
-Подвижные игры, которые будут использованы в работе с детьми, воспитатель обязан хорошо знать, чтобы ясно рассказать содержание, правила, суметь правильно и четко выполнить движения, входящие в игру. Незнакомую игру надо внимательно разобрать, мысленно проиграть и только после этого предлагать детям. Также необходимо предварительно продумать, где целесообразнее провести ту или иную игру: в помещении или на участке. Лучше разучивать игры на прогулке, когда в распоряжении детей и воспитателя имеется достаточно времени (1, стр. 9).
-Значительное внимание педагог должен уделять подготовке атрибутов игры. Педагог изготавливает их вместе с детьми или в их присутствии (в зависимости от возраста) (14, стр.203)

-Ознакомление детей с новой игрой проводится четко, лаконично, образно, эмоционально в течение 1,5 – 2 мин. Объяснение сюжетной игры дается после предварительной работы с ребенком по формированию представлений об игровых образах. В ходе объяснения игры перед детьми ставится игровая цель, способствующая активизации мысли, осознанию игровых правил, формированию и совершенствованию двигательных навыков. При объяснении игры используется краткий образный сюжетный рассказ. Объясняя несюжетную игру, педагог раскрывает последовательность игровых действий, игровые правила и сигнал. С помощью вопросов он проверяет как дети поняли игру (14, стр.203).
-Руководство воспитателя подвижной игрой состоит в распределении ролей в играх. Водящего педагог может назначить, выбрать с помощью считалки, может предложить детям самим выбрать водящего и попросить их затем объяснить, почему они поручают роль именно этому ребенку; он может взять ведущую роль на себя или же выбрать того, кто желает быть водящим. В младших группах роль водящего выполняет в начале сам воспитатель. Он делает это эмоционально, образно. Постепенно ведущие роли поручаются детям. В ходе игры педагог обращает внимание на выполнение ребенком правил. Он тщательно анализирует причины их нарушения. Ребенок может нарушить правила игры в следующих случаях: если не понял достаточно точно объяснение педагога; очень хотел выиграть; был недостаточно внимателен и т.д. Педагог должен следить за движениями, взаимоотношениями, нагрузкой, эмоциональным состоянием ребенка в игре (14, стр.204).
-Значительное внимание нужно уделять вариантам подвижных игр, которые позволяют не только повысить интерес ребенка к игре, но и усложнить умственные и физические задачи, совершенствовать движения, повышать психофизические качества ребенка. Первоначально варианты игр педагог придумывает или подбирает из сборников подвижных игр. Постепенно к составлению вариантов подключаются и дети, что способствует развитию у них творчества (14, стр.204).
-Руководя игрой, педагог воспитывает нравственность ребенка; формирует у него правильную самооценку, взаимоотношения детей друг с другом, дружбу и взаимовыручку, учит ребенка преодолевать трудности. Оценивая игру, педагог отмечает положительные качества детей, называя тех, кто удачно выполнил свои роли, проявил смелость, выдержку, взаимопомощь, творчество, а затем анализирует причины нарушения правил (14, стр. 205).
-Следует помнить, что неудачи в игре порождают чувство неуверенности. «Постройте вашу воспитательную работу так, - говорил Е.А. Аркин, - чтобы ребенок чаще побеждал, чем терпел поражения, чтобы он чаще убеждался в надежности своих сил, чем в своем бессилии. Успех и победа бодрят и укрепляют, они являются условиями здоровья». В этом отношении надо особенно осторожно относиться к играм с элементами соревнования. Эти игры должны иметь преимущественно групповой характер, где в результате действия отдельных детей выигрывает отряд, звено. Игры, включающие индивидуальное соревнование, могут проводиться только в подготовительной группе, но и здесь надо строго следить, чтобы силы партнеров были равные, тогда результаты будут близки к ничьей (1, стр. 9).
Таким образом, при систематическом  включении подвижной игры в воспитательно-образовательный процесс с детьми, при соблюдении вышеперечисленных условий при ее организации и проведении, подвижная игра действительно будет являться незаменимым средством в формировании разносторонне развитой личности ребенка. 
Методика проведения подвижных игр в разных возрастных группах.

Одним из условий успешного проведения игр является владение воспитателем методикой игрового процесса, при этом учитывается условия работы каждой возрастной группы.
В младших группах организуются элементарные по содержанию и правилам сюжетные и несюжетные подвижные игры, в которых все дети выполняют однородные роли или двигательные задания при непосредственном участии воспитателя. В играх типа «Прятки» основную роль играет воспитатель (ищет детей или прячется от них). Дети 3 лет постепенно подводятся к выполнению индивидуальных ролей (7, стр.151).
Начинать игру следует с небольшой группкой (3-4 человека), постепенно к ним присоединяются остальные. (1, стр.13). Воспитатель вовлекает детей в игры с помощью игрушки, старается разбудить в них интерес эмоциональным образным объяснением (14, стр.205). Объяснение игры может проходить по – разному, в зависимости от ее вида. В младших группах воспитатель может объяснить действия играющих и правила непосредственно в процессе проведения несюжетной игры. Играя с детьми, он направляет их деятельность, эмоционально подчеркивает игровую ситуацию, выделяя интонационно-выразительно используемый в игре сигнал действия. Сюжетная игра требует других приемов. Задача воспитателя заключается в том, чтобы создать у детей наглядную картину игровой ситуации, ярче выделить игровые образы, воздействовать на воображение и эмоции детей, активизировать их творческую инициативу (7, стр. 154). С этой целью используют возможности сюжетного рассказа. Такое объяснение занимает меньше минуты. Затем воспитатель играет вместе с детьми, выполняя роли. Педагог следит за образным выполнением детьми действий, напоминает, чтобы они использовали всю площадку, эмоционально имитировали движения, действовали по возможности по сигналу. Значительно оживляют игру различные атрибуты (14, стр.206). При повторении знакомых игр можно в младших группах эмоционально-образно напомнить основные роли и места детей; можно задать вопросы: «От кого птички улетят в свои гнездышки? Кого они могут испугаться?» (7, стр.154).
К средней группе у детей накапливается двигательный опыт, движения становятся более координированными. Учитывая этот фактор, педагог усложняет условия проведения игры: увеличивается расстояние для бега, метания;, подбираются игры, упражняющие детей в ловкости, смелости, выдержке. В этой группе воспитатель уже распределяет роли среди детей. Роль водящего вначале поручается детям, которые могут с ней справиться. Педагог отмечает успехи детей в игре, воспитывает доброжелательность, формирует честность, справедливость. В средней группе широко используются сюжетные игры, несюжетные игры. Как и в младшей группе, воспитатель, проводя сюжетную игру, использует образный рассказ (14, стр. 207) Воспитатель в начале рассказывает детям, как играть, а затем уже распределяет роли, напоминает правила (1, стр. 14). В средней группе, предложив знакомую игру, достаточно ограничиться напоминанием правил («Когда водящий скажет «Стой!» - двигаться нельзя»). В другом случае можно спросить детей: «Кто скажет, что надо сделать, когда я ударю в бубен?» (7, стр. 155).
В подвижных играх детей старшего дошкольного возраста используются более сложные движения. Перед детьми ставится задача мгновенно реагировать   на изменение игровой ситуации, проявлять смелость, сообразительность, выдержку, смекалку, сноровку. Движения детей старшей группы отличаются большей координированностью, точностью, поэтому наряду с сюжетными и несюжетными играми широко используются игры с элементами соревнования, которые вначале целесообразно  вводить между несколькими детьми, равными по физическим силам и развитию двигательных навыков. По мере овладения детьми навыков и ориентировки в пространстве вводятся соревнования по звеньям.
В подготовительной к школе группе большинство детей хорошо владеют основными движениями. Воспитатель обращает внимание на качество движений, следит за тем, чтобы они были легкими, красивыми, уверенными. В играх необходимо ставить перед детьми задачи для самостоятельного решения (14, стр.208).
В группах старшего дошкольного возраста дети с помощью считалки выбирают водящего или ведущего игры, а иногда и двоих. Дети подготовительной группы должны знать и другие способы выбора ведущих, деления на партии, розыгрыша первого хода и т.д. и пользоваться ими самостоятельно (1, стр. 16).
Также как и в средних группах, в группах старшего дошкольного возраста воспитатель вначале рассказывает детям как играть, кто что должен делать, а затем уже распределяются и роли. При организации знакомой игры в старших группах целесообразно предложить детям самим вспомнить содержание игры. Один из них определяет местоположение играющих, пользуясь пространственной терминологией, излагает ход игровых действий; другой – перечисляет правила. Такой прием содействует развитию сознательности и самостоятельности детей, постепенно подводит к умению играть без непосредственного руководства педагога (7, стр. 155)
При умелом руководстве воспитателя подвижной игрой в группах старшего дошкольного возраста у детей успешно формируется творческая активность: они придумывают варианты игр, новые сюжеты, более сложные игровые задания. 

В ряде игр от детей требуется умение придумать варианты движений, различные их комбинации. Первоначально ведущую роль в составлении вариантов движений играет педагог. Постепенно он подключает к этому самих детей. Вхождению в роль, образной передаче характера движений способствует придумывание детьми упражнений на заданную тему. Например, придумать упражнение, имитирующее движения животных, птиц, зверей, или придумать и назвать упражнение, а затем его выполнить.

Важную роль в развитии творческой деятельности детей играет привлечение их к составлению вариантов игр, усложнению правил. Вначале ведущая роль в варьировании игр принадлежит воспитателю, но постепенно детям предоставляется все больше и больше самостоятельности. Проводя с детьми игру, воспитатель вводит  ее новые варианты. После этого педагог предлагает самим детям придумать варианты игр. Из предложенных вариантов выбираются наиболее интересные. Используя метод творческих заданий, воспитатель постепенно подводит детей к придумыванию подвижных игр и самостоятельной их организации (14, стр. 209).
Таким образом, продуманная методика проведения подвижных игр способствует раскрытию индивидуальных способностей ребенка, помогает воспитать его здоровым, бодрым, жизнерадостным, активным, умеющим самостоятельно и творчески решать самые разнообразные задачи.
Использование русских народных подвижных игр.

Воспитательное значение народных  подвижных игр огромно. К.Д. Ушинский считал необходимым обратить внимание на народные игры, проработать этот богатый источник, организовать их и создать из них превосходное и могущественное воспитательное средство.
Е.А. Покровский рассматривал подвижные игры не только как наиболее естественную форму физических упражнений детей, соответствующих их анатомическим и психологическим особенностям, но и подчеркивал, что детские подвижные игры, взятые из сокровищницы народных игр, отвечают национальным особенностям, выполняют задачу национального воспитания.

Народные игры образны, поэтому они увлекают преимущественно детей дошкольного возраста. Игры заключают в себе элемент борьбы, состязания, а следовательно, вызывают эмоции радости, опасения и побуждают к осторожности и этим увлекают детей (14, стр. 210).

В народных играх много юмора, шуток, соревновательного задора; движения точны и образны, часто сопровождаются неожиданными веселыми моментами, заманчивыми и любимыми детьми считалками, жеребьевками, потешками. Они сохраняют свою художественную прелесть, эстетическое значение и составляют ценнейший, неповторимый игровой фольклор. 
Основным условием успешного внедрения народных подвижных игр в жизнь дошкольников всегда было и остается глубокое знание и свободное владение обширным игровым репертуаром, а также методикой педагогического руководства (5, стр.5,8).
В основном она не отличается от методики  других подвижных игр, но можно выделить некоторые особенности характерные для организации и проведения  народной игры:

-Объясняя новую народную игру, в которой есть зачин (считалка, певалка, жеребьевка), взрослому не следует предварительно разучивать с детьми текст, его желательно ввести в ход игры неожиданно. Такой прием доставит детям большое удовольствие и избавит их от скучного трафаретного знакомства с игровым элементом. Ребята, вслушиваясь в ритмичное сочетание слов, при повторении легко запоминают зачин.

-При объяснение сюжетной народной игры воспитатель предварительно рассказывает о жизни того народа, в чью игру им предстоит играть, показывает иллюстрации, предметы быта и искусства, заинтересовывает национальными обычаями, фольклором (5, стр. 8,9)
-Изучение народных игр показало, что некоторые из них могут применяться в детском саду без изменения правил и содержания. Однако большинство народных игр требуют изменения правил, а частично и содержания. Это связано прежде всего с тем, что народные игры рассчитаны на небольшое количество участников. При проведении таких игр в детском саду резко увеличивается их продолжительность, а двигательная активность снижается и дети теряют к игре интерес. Поэтому в народные игры необходимо ввести следующие правила: водящим становится не тот, кого поймали, а тот, кто лучше выполнял требования игры; пойманные дети не выбывают из игры, а лишь временно лишаются права быть выбранными на роль водящего; водящим назначаются сразу несколько детей. При соблюдении этих дополнительных правил игра заканчивается значительно быстрее, проходит интенсивнее и интереснее (6).
Народные игры в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой основу начального этапа формирования гармонически развитой, активной личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Работая с детьми, педагогу надо помнить, что впечатления детства глубоки и неизгладимы в памяти взрослого человека. Они образуют фундамент для развития его нравственных чувств, сознания и дальнейшего проявления их в общественно полезной и творческой деятельности (5, стр. 10).
Подвижные игры как средство развития и совершенствования

 физических качеств у дошкольников
Подвижные игры, как никакое другое физическое упражнение, способствует комплексному развитию различных физических качеств и совершенствованию двигательных навыков.

Рассмотрим возможности подвижной игры в воспитании быстроты. Это физическое качество проявляется в быстроте реакции на сигнал, в скорости выполнения двигательного действия и его отдельных элементов, в способности увеличивать в короткое время темп движений. Благоприятные условия для воспитания быстрой реакции на сигнал создаются именно в подвижной игре, так как в ней начало и окончание двигательных действий определяются установленными сигналами. Подвижные игры позволяют развить быстроту реакции организма на зрительные, слуховые и тактильные раздражители. Воспитатели дошкольных учреждений при проведении подвижных игр для действий детей в основном подают звуковые сигналы. В жизни же не менее важно иметь быстроту реакции на зрительные раздражители. Малое число программных подвижных игр со зрительными сигналами не позволяет успешно развивать реакцию ребенка на их действие. Но выяснилось, что почти в любой игре можно заменить действие по звуковому сигналу на действия по зрительному. Такими сигналами могут быть поднятый флажок, платочек, ленты разного цвета и взмах ими. Чередование звуковых и зрительных сигналов значительно улучшает быстроту реакции организма на действующий
 раздражитель. Эти реакции можно развивать уже в младшей группе. В старших возрастных группах можно добиться хорошей реакции и смены движений при использовании двух сигналов: зрительных (в игре «Чье звено скорее соберется?» дети при поднятом флажке возвращались прыжками на двух ногах, а при поднятом платочке бежали на полусогнутых ногах); звукового и зрительного (в игре «Наседка и цыплята» звуковой раздражитель определяет начало действия, а зрительный  - цвет флажка и шнура, определяет направление движения). Требования к разной скорости выполнения двигательных действий в процессе игры  развивают способность в короткое время увеличивать их темп, поддерживать хорошую частоту циклических движений.
Ловкость, как физическое качество, характеризуется способностью быстро овладевать новыми движениями и их сочетаниями и умением быстро и наилучшим образом приспосабливать двигательные действия к сложившимся обстоятельствам. Подвижные игры эффективно развивают эти показатели проявления ловкости. Для ее воспитания подходящими являются условия, при которых ребенку приходится быстро переключаться с выполнения одних движений на другие, и ситуации, побуждающие его начинать движение из непривычного положения. Вариант игры «Мы веселые ребята», направленный на развитие ловкости: детей можно разделить на две равные группы (одна – убегающие, другая – ловишки), первые начинают бег из исходного положения, стоя спиной к направлению движения, а вторые – из положения стоя на коленях. В этом варианте больше простора для действий, увеличивается число детей, упражняющихся в быстром начале бега из исходного положения стоя на коленях, усиливается физиологическая нагрузка на организм, формируется умение начинать быстрый бег из непривычных исходных положений.
Подвижные игры позволяют сочетать воспитание ловкости с воспитанием выносливости. С этой целью при их проведении необходимо предусмотреть увеличение физиологической нагрузки за счет организации приближения играющих к ловишке движениями и различными способами их выполнения (прыжками на 2-х ногах, галопом, прыжками с ноги на ногу и т.д.), за счет сокращения произнесения стихотворного текста. Это увеличивает время выполнения движений и интенсивность их воздействия.
Выносливость, как физическое качество, определяется способностью выполнять работу продолжительное время без снижения ее темпа и качества. Для ее воспитания действия детей в игре должны быть более продолжительными по времени, но средней интенсивности. Но есть опасения, что при увеличении количества повторений игры снизится интерес детей к ней, а также уровень эмоциональности, увлекательности действиями. Наиболее целесообразным выходом из этого положения является использование постепенно усложняющихся вариантов одной и той же игры. Они предусматривают не только увеличение количества водящих, их разное размещение, но и выполнение движений из разных исходных положений, изменение игровых условий и сигналов к действиям. Для дозировки нагрузки на организм ребенка следует умело назначать или выбирать водящего. Если его роль выполняет ребенок, хорошо владеющий движениями, ловкий, быстрый, то он заставляет и остальных быть более внимательными, действовать на пределе своих возможностей. Снижается интенсивность двигательной деятельности большинства играющих, когда роль водящего выполняет ребенок с невысоким уровнем развития движений и физических качеств. Поэтому, чередуя водящих с разными возможностями, педагог может обеспечить достаточную двигательную активность детей без ущерба для их здоровья, способствовать развитию функциональных возможностей. Развитию выносливости содействует проведение подвижных игр на большой площадке. При этом важно учитывать рельеф местности. Используя разные факторы увеличения нагрузки в подвижной игре (местность, рельеф, грунт, одежда, обувь), можно целенаправленно работать над развитием работоспособности детского организма в двигательной деятельности (3, стр.105-113)
Таким образом, можно сделать вывод, что с помощью подвижных игр создается возможность преднамеренно влиять на развитие быстроты, ловкости и выносливости.
Подвижная игра занимает важное место в воспитательно – образовательном процессе в ДОУ. Она влияет на все стороны развития личности ребенка. Не случайно игра названа спутником детства,  как наиболее близкая, органично соответствующая детской природе, деятельность дошкольника.  Поэтому подвижные игры надо ценить и шире использовать в работе с дошкольниками. 
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